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Den 12. oktober blev der pakket 
en stor lastbil med tøj til Serbien, 
som holdet fra AHA havde gjort 
klar. Læs mere på side 5.
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Jeg fortrækker så absolut at sidde i skyggen og kigge ud  
over det oplyste landskab. Andre kan ikke få nok af at sidde  
i solens skarpe lys og kigge ind i de lukkede øjenlågs bagside  
med de små mørke pletter, der flyder rundt som fluer i væske.  
Det kan jeg hurtigt få nok af. Nej, så hellere se ud på verden om-
kring sig, hvor lyset leger kispus med alle de små skygger,  
der opstår når træernes blade og grene vejrer i den lette brise. 

Gad vidst hvem der er et lysets barn. Den der sidder i skyggen og be-
tragter lyset omkring sig eller den, der sidder badet i lyset med lukkede 
øjne og bemærker de små skygger på øjets bagside. Begge værdsætter 
lyset, enten fordi det giver mulighed for at betragte den omkringliggende 
verden, eller også fordi man værdsætter lysets varme virkning på krop og 
sjæl. Så måske vi alle mere eller mindre er børn af lyset. 

For et par uger siden læste jeg en anmeldelse i Politiken af den norske 
forfatter Karl Ove Knausgårds seneste roman Arendal. Særligt et kort citat 
fra bogen fangede min opmærksomhed. Måske fordi jeg for inden var ble-
vet bedt om at skrive en lille klumme om ”Lys i Mørket”.

Natten i ’Arendal’ er fuld af mørke, og det kommer ikke oppefra, nej, det er 
omvendt:”Mørket steg op. Hvordan kunne man ellers forklare at himmelen 
stadig var blå, mens træerne og åsene hernede var sorte som natten? 
Mørket sivede op fra enorme underjordiske reservoirer og bredte sig ud 
over landskabet.“ 

Lys i mørket

KLUMME af Jens-Evald Andreasen
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Mørket i Arendals nat får langsomt overtaget. Mørket stiger op, det 
siver op fra de underjordiske kamre og lægger sig tungt over landskabet. 
Himlen er stadigvæk blå, men snart vil mørket også få bugt med den rest. 
Lyset må vige for mørket. 

Billedet af natten i Arendal førte tanken til Johannesevangeliet. ”Og lyset 
skinner i mørket, og mørket greb det ikke“ – eller som den ældre oversæt-
telse siger, ”og mørket fik ikke bugt med det.“ Mørket begreb ikke lyset, ej 
heller kunne det fastholde eller opsluge det, men måtte vige pladsen for 
det. 

Skønt nattens uhyrlige mørke synes at få overtaget i Arendal, så vil det al-
drig kunne få bugt med lyset. Jo mørkere nattehimlen, desto klarere lyser 
stjernerne. Ganske vist ikke som et gennemtrængende lyshav, men som 
små tydelige glimt på nattehimlen. 

Lys og mørke er hinandens modsætninger og dog er de gensidigt afhæn-
gige af hinanden. Man kan jo næppe forestille sig lys, om ikke man kendte 
til mørke eller mørke uden kendskab til lys. Først i det øjeblik man ser de 
to modsætninger som komplementære størrelser giver modsætningen 
mening. Kunstmaleren, måske mere end os andre, forstår betydningen af 
lysets og mørkets komplementære funktioner, for hvad vil et kunstværk 
være om ikke lyset spiller sammen mod skyggerne. Eller hvordan vil træer-
nes blade tage sig ud om ikke lyset spiller kispus med de mørke skygger i 
de vuggende trækroner. 

Livet har også sine lyse og mørke sider. Og det skal naturligvis ikke forstås 
derhen, at man i livet skal sikre sig en god balance mellem de mørke og 
lyse sider som i et kunstværk. For naturligvis kan mørke tider og tungsind 
ligge som en tung dyne, der kan være svær at ryste af sig, og naturligvis 
skal lalleglade børn slå sig ubekymret løs i den solbeskinnede strandkant. 
Men måske man kan lære eller endda øve sig i at få øje på de funklende 
lysglimt, der nu og da splitter  mørket. Så længe der er lysglimt, kan mør-
ket aldrig få bugt med lyset, og jo mørkere det er, desto stærkere skinner 
de små lysglimt. Derfor er det vel også, at de, der har erfaret livets mørke 
sider, ofte er bedre til at værdsætter de små lysglimt på vejen. 

Heller ikke i Arendal får nattens mørke bugt med lyset, for lyset skinner i 
mørket.



Babysalmesang – gudstjeneste for de allermindste 
Zakarias Carius Daescu vil tage de helt små børn fra 0-1 år  
(og deres forældre) på en musikalsk og sanselig rejse gennem salme- 
skatten sabbats formiddag kl. 11.15 i november og december måned. 
Det foregår på præstekontoret. Rigtig hjertelig velkommen. 

Onsdagskaffe 12. november kl. 11-13
Hyggeligt og uforpligtende samvær anden onsdag i måne-
den i menighedssalen. Har du spørgsmål, så kontakt Hanne 
Holtse, 28 89 22 38 eller Robert Fisher, 21 72 05 52.

Spaghettigudstjenester
Bibelfortælling, sang og aktiviteter – og aftensmad. Vi mødes 
tirsdag to gange om måneden. I november er det den 4. og  
18. kl. 17. Vi runder efterårssæsonen af den 2. december.  
Tilmelding til Inger, 30 90 79 46 senest dagen før. 

Spejderaktiviteter
Der er to spejderaftener i november – den 4. og 25. november. 
Weekenden den 5.-7. december er der juletur til Birkedal- 
lejren, hvor både spejdere, teens og unge er velkomne til at 
være med. Se mere på sabus.dk.

Tirsdagsbøn kl. 16.00 i kirken
Der er åben i kirken og bøn hver tirsdag kl. 16.00. Du er velkommen til at 
komme og være med – eller til at skrive, hvis du har noget, du gerne vil 
have bedt for. E-mail: forbon-naerum@adventistkirke.dk  

AHA-mandage
AHA mødes hver anden mandag for at sortere, vaske og reparere tøj.  
Gratis bonus for dem, der kommer, er det gode sociale samvær. De næste  
datoer er 3. og 17. november. Har du spørgsmål, så kontakt Bjørn Krøll,  
60 94 49 29.
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Det sker i Nærum menighed



Samtale med en præst                                                                                                                                   
Vores præster Inger og Robert kan træffes efter aftale. Alle er velkomne 
til en fortrolig samtale om livets glæder, sorger, udfordringer, håb og tro. 
Inger er også fast på præstekontoret i kirken om onsdagen kl. 10.00-12.00 

Strikkeklub
Der er gang i strikkeklubben igen. Næste gang vi mødes er 11. november 
klokken 19.00 hos Lone på Bittekrogen 1 i Trørød. Meld gerne om du kom-
mer på tlf. 41 61 06 96. Der er lagt op til strikkehygge med kage og te/kaffe 
og eventuelt gode råd om strikning. 

Fællesskabssabbat og julemiddag 29. november
Vores traditionelle julemiddag falder i år lidt tidligt – allerede den sidste 
sabbat i november, hvor der også er fællesskabssabbat. Som sædvanlig er 
det en fællesspisning, hvor du er meget velkommen til at byde ind med en 
del af menuen, der ligger fast fra år til år: Nøddesteg med kartofler, rødkål 
og brun sovs og gerne en frisk salat, og desserten er selvfølgelig ris alá 
mande med kirsebærsovs.

Lone står for at samle trådene, og du må meget gerne henvende dig til 
hende med den del af menuen, du ønsker at bidrage med. Hun har mobil 
nr. 41 61 06 96 og træffes selvfølgelig også de fleste sabbatter. Vi glæder 
os til julefestmiddagen den 29. november.

Seniorforeningen holder julekomsammen i Nærum
7. december har Adventistkirkens seniorforening lejet menighedssalen til 
deres julesammenkomst for det østlige Danmark. Se opslag i kirken eller  
på adventist.dk

Ting og sager i kælderen
Vi vil gerne minde om, at man IKKE stiller noget i kirken, med mindre det 
er aftalt på forhånd. Det gælder overalt i kirken - også i kælderen. Hvis  
du har noget, som du tænker, at nogen måske kunne få glæde af, så  
spørg først (Nils eller Daniel), inden du stiller ting. I de kommende uger 
kommer vi til at rydde lidt op – så hvis du har ting stående i kælderen, så  
sørg for, at der er navn på, så vi ved, hvem det tilhører!
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1.000 sække tøj på vej til fattige i Serbien
Søndag den 12. oktober var en travl dag for AHAs 
afdeling i Nærum. Der blev læsset 1.000 sække 
med tøj, som AHAs flittige medarbejdere gen-
nem mere end et år har sorteret og pakket. 
Vi skulle bruge 8-10 personer til at hjælpe 
med læsningen, men kun 5 der havde meldt 
sig til. Der blev sendt bønner op, om der ville 
komme nogle flere, og Gud svarede i den 
grad. Der kom i alt 16 personer, og pakningen 
var overstået på halvanden time! Tusind tak til 
alle der mødte op. Det var en stor glæde og opmun-
tring for alle der deltog. 

Vi havde dog et uheld med lastbilen som satte sig fast i vores græsplæ-
ne, så den måtte trækkes fri af en kranvogn, men chaufføren kom afsted 
med læsset i god behold. Vi kan ikke sige det samme om græsplænen, 
som lige skal have en kærlig hånd.

Lastbilchaufføren fortalte efterfølgende, at han aldrig havde oplevet 
noget lignende før. Han kom klokken 9 og var den første til at hjælpe med 
at læsse lastbilen, selvom det egentlig ikke var hans job. Efterhånden kom 
der flere og flere til. Det, der gjorde størst indtryk på ham, var, hvor glade 
og hjælpsomme alle var. Han sagde, at han aldrig før har oplevet så man-
ge mennesker møde op med godt humør, helt frivilligt, især på en søndag 
morgen! Han følte sig som en del af fællesskabet og syntes, det var en 
fantastisk oplevelse, som virkelig smittede ham med glæde. Han bad om, 
at vi ville sige tak til alle, der var med, for at give ham en uforglemmelig 
oplevelse.

Nu er alle sækkene kommet til Serbien, hvor ADRA og Adventistkirken i 
fællesskab udfører et stort socialt arbejde. I samarbejde med de sociale 
myndigheder har de gennem mange år uddelt tøj til hjemløse, romaer i 
slumkvarterer, flygtninge og mennesker med lav indkomst samt patienter 
på et psykiatrisk hospital, som ikke har familie, der kan sørge for dem. 
ADRA og Adventistkirken driver desuden et socialt center, som dagligt  
besøges af 80 mennesker. Udover tøj hjælper de her med papirer og an-
søgninger, sundhedstjek samt trøst og opmuntring.
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Julemusik i Nærum Adventistkirke
Mandag den 24. november kl. 19.30 indleder Rungsted Gospelkor 
adventstiden i vores kirke med en evangeliets budskab i glade toner.  
Se frem til ef aften fyldt med smittende energi og glæde. Der vil 
være æbleskiver i menighedssalen efter koncerten. 

Fredag den 5. december kl. 19.30 har vi igen julekoncert – denne 
aften er det klassiske toner leveret af Frederiksborg Kammerkor. 
Glæd dig til at komme i ægte julestemning, mens vi lytter til  
 de traditionsrige og smukke julesange især fra Danmark og   
 England. Tag gerne naboer og  
   venner med! 

Pop-up kor til julemusikgudstjenesten 13. december
Sabbatten den 13. december har vi vores egen julemusikgudstjeneste. 
I år er det Suele, som er tovholder, og hun har i den anledning lyst til at 
samle et pop-up kor. Har du lyst til at være med til at synge? Kontakt 
Suele på 28 87 50 25. Øvedatoer er 11/11, 20/11 og 11/12 kl. 18.30-20.00 i 
menighedssalen. 

Vi serverer glögg og æbleskiver efter gudstjenesten, så der er mulighed 
for at forlænge den gode oplevelse en times tid eller to...

Gudstjeneste juleaften
Bare for planlægningens skyld – årets juleaftensgudstjeneste bliver kl. 
13 den 24. december. Det bliver en gudstjeneste for hele familien, fuld af 
sang og musik. Inger er dagens taler.

Foto: Peter Dahlerup



Gudstjenester 
Sabbatten 1. november 
Eftermiddagsarrangement 
10.00	 Bibelstudie i grupper 
	11.15	 Gudstjeneste, Carsten Thomsen  
		  Babysalmesang, præstekontoret
14.00	 Foredrag om parforhold,  
		  Berit Carius Hummelshøj
Sabbatten 8. november 
Musikgudstjeneste 
	10.00	Bibelstudie i grupper 
	11.15	 Gudstjeneste,  
		  Rob og Bethany Folkenberg 
		  Babysalmesang, præstekontoret
Sabbatten 15. november 
	10.00	Bibelstudie i grupper 
	11.15	 Gudstjeneste, Anker Kjøller 
		  Babysalmesang, præstekontoret
Sabbatten 22. november 
	10.00	Bibelstudie i grupper 
	11.15	 Gudstjeneste, Robert Fisher 
		  Babysalmesang, præstekontoret
Mandag 24. november 
	19.30	Julekoncert, Rungsted Gospel
Sabbatten 29. november 
Fællesskabssabbat / Julemiddag 
	 9.30	Morgenmad i menighedssalen 
	10.00	Forskellige grupper 
	11.15	 Lovsang 
		  Gudstjeneste, Inger Kjartansdóttir 
		  Børnebibelklub, Babysalmesang
Fredag 5. december 
	19.30	Julekoncert  
		  Frederiksborg Kammerkor
Sabbatten 6. december 
	10.00	Bibelstudie i grupper 
	11.15	 Gudstjeneste, Nærum Privatskole

Kontakt
Præster i Nærum Adventistkirke 
Robert Fisher, 21 72 05 52  
robert.fisher@adventist.dk
Inger Kjartansdóttir, 30 90 79 46 
ikj@adventist.dk

Menighedsledere:  
Daniel Birch, 60 21 42 10
Nils Rechter, 27 90 28 02 
Nina Klokkervoll, 26 66 18 54
Maja Nielsen, 60 85 67 07

Kasserer:
Lise Rechter, 22 12 33 44  
kasserer-naerum@adventistkirke.dk

Menighedstjener:
Elsie Christoffersen, 23 82 10 18

Spejder:  
Heidi Birch, 29 72 41 47 
Mattias Melkersen, 31 31 57 73

Menighedsblad:  
Bjørn Krøll Nielsen, 60 94 49 29 
bamselone1010@gmail.com

Bente Schledermann, 93 90 77 07 
bente.schledermann@adventist.dk

Hjemmeside og e-nyhedsbrev:  
Carsten Thomsen, 51 80 33 27 
pxicarsten@icloud.com

Concordiavej 14, 2850 Nærum
MobilePay: 31 530
Kontonr.: 0454 4080507720
naerum.adventistkirke.dk


